

## 第34届同里杯中国围棋天元赛决赛今日开赛

# 连笑连冠 鼎新问鼎?



鼎新的挑战 本报记者 李铭坤 摄



■ 聂卫平和老友们同里杯重逢 本报记者 李铭坤 摄

## 有棋下 是一种幸福

新朋旧友齐聚同里话天元

苏州,吴江同里古镇,从仲春到初冬,等待了大半年,第34届同里杯中国围棋天元赛终于迎来决赛。同里湖畔,聂卫平、王汝南、华以刚、华学明等老一辈围棋国手相聚,又和同里杯天元赛的老友重逢,分外高兴。“山河无恙,人间有约。”他们说,和天元赛、和同里的这段约定,一直惦记着要履行。

元赛的《新民晚报》和同里镇人民政府,对我们棋手来说,有棋下,是一种幸福。”

新民晚报社党委书记、社长朱国顺说,今年的天元赛决赛虽然从春天推迟到冬天,但大家执着围棋事业的精神和在中国、长三角与同里将围棋运动发扬光大的心情,始终不变,“看到天元赛的老友能非常健康、开心地来到同里,这比什么事情都重要。祝两位棋手赛出好成绩,无论结果如何,你们都是今年的胜利者。”

大,读书还是已工作?正好,老友带着家人也在,孩子便自己过来答复。这让老聂非常高兴,又说了许多旧事。华学明提议:“说完故事,我们也畅想一下明年第35届同里杯围棋天元赛?”大家纷纷说好。从新世纪开始,千年古镇融入中国天元赛的生命,同里杯已从呱呱坠地的婴儿,长成弱冠的小伙。尽管今年恢复办赛很不容易,但天元赛的老友们,几十年的情谊和初心不变。天元赛34届,携手同里20年,作为引领者,如今她的身后,中国围棋大赛层出不穷,中国围棋整体水平也领先世界。山河无恙,人间有约。大家都相信,更精彩的中国围棋天元赛,还在后头。

特派记者 金雷 张建东 (本报同里今日电)

今天中午,第34届同里杯中国围棋天元赛决赛在苏州吴江区的同里古镇开赛,现任“天元”连笑九段接受世界冠军杨鼎新九段的挑战。

中国围棋天元赛由中国围棋协会、新民晚报社和同里镇人民政府共同举办,从1987年创办至今,已连续举办34届,是国内历史最悠久的围棋头衔战,也开了国内新闻棋战的先河。今年1月,本届天元赛本赛在北京的中国棋院进行,杨鼎新九段夺得挑战权。

此后虽因为疫情决赛暂停,但随着疫情防控常态化,本届天元赛决赛终于在11月底恢复。连笑和杨鼎新两名棋手在同里湖畔相聚,都有信心下出好成绩。

自2017年击败陈耀烨后,连笑九段已两度卫冕“天元”头衔,今年又迎来杨鼎新的挑战。谈到再回到同里,连笑心情轻松,“以前都是春季来这里比赛,很少冬季来。这次来了发现同里的冬天一样很美,很漂亮,这里的环境更漂亮,感觉心情很好。我们棋手有比赛下,也特别感恩,感谢《新民晚报》和同里镇人民政府主办天元赛,我会尽全力,争取赢下比赛。”

杨鼎新九段在2019年赢得LG杯冠军,当时才18岁,成为中国围

棋新的世界冠军。这次来同里,也是他职业生涯首度赢得国内头衔战的挑战权。比赛前,祖籍江苏的杨鼎新就去同里古镇游览,他说到这里感到特别亲切,“我在同里住得很舒服,这里风景很好,环境宜人,我在这里比赛也没有什么压力。”

虽然之前因为疫情比赛下得少,但围甲联赛恢复后,以及近来参加的一些比赛,杨鼎新感觉状态调整得不错。提到这次挑战连笑的天元头衔,他表示:“连笑一直都是国内棋手中第一梯队的,最近五年都是吧。他在国内的头衔战成绩非常好,天元、名人都拿过,尤其天元赢了三届。我对他的成绩他领先很多,但这对我没有什么影响,既然进了决赛,就尽自己最大努力。”

连笑也表示,过去的战绩并不代表今天的实力,“近两年他(杨鼎新)状态很好,今年我和他的对阵记录是1胜1负,近来他上升势头也很猛,反正每盘棋我都会尽自己全力去下,我自己对自己还是有信心的。”

本届天元赛三番棋决赛采用中国围棋规则,黑方贴3又3/4子,用时为每方2小时,之后5次1分钟读秒,超时判负。冠军将获得奖金40万元,亚军获得20万元。

特派记者 金雷 张建东 (本报同里今日电)

### 迟到的欢聚

今年1月,第34届围棋天元赛本赛在北京的中国棋院落子,在棋院三楼的对局大厅,32名顶尖棋手济济一堂,争夺“天元”的挑战权。当时在棋院附近的一个四合院里,聂卫平、刘小光和曹天元,首届天元赛的元老欢聚一堂,大家都期待着,天元赛的故事有新的后续。却不曾想,疫情暴发,包括天元赛决赛在内的各项围棋比赛也按下暂停键。

获得挑战权的杨鼎新回忆,

那段时间,自己作为棋手的节奏受到一些影响:“上半年没有什么比赛。1月份天元赛本赛下完后,我训练有些松懈,成绩可能不太好。”现任“天元”连笑也说,“今年是很困难的一年,感觉自己线下的比赛下得少很多。”

连续第四年来到同里的连笑感慨,天元赛决赛能办下去,棋手先要感恩,“今年很多比赛都是在网上下的,胜负感不是那么强烈,我还是喜欢面对面下棋的感觉。所以,还是要说感谢,感谢主办方

### 不变的情谊

今年是天元赛落户同里20周年,2000年的初春,第14届中国围棋天元赛首次在同里湖畔进行。今年,大家再度下榻首次办赛的同里湖度假村,不免感慨:风景还是那么美,下棋的环境更佳。

入夜,一轮满月挂上天空,为大家的相聚添了更多气氛,也让人怀念起故友。隔了两年,聂卫平再来同里杯天元赛,先是唏嘘。一起在座的,有王汝南,有华以刚,却少了罗建文,后者于2017年12月前病逝。四位中国围棋元老最后一次相聚,正是在苏州。那是第

二届围棋元老邀请赛,当时罗建文已重疾在身,仍坚持来参赛,最后决赛负于聂卫平。昨晚,老聂感叹:当时并不清楚罗老的病情,若知道的话,宁可让他拿冠军。同里的朋友感叹:罗老生前来同里杯天元赛多次,非常支持赛事,兴之所至,京剧票友的他还会为大家唱上一段。

北京来的朋友有人提起,年初天元赛本赛时大雪纷飞,如今决赛进行时,北京已落下今冬的第一场雪。同里杯围棋天元赛,开了围棋2020年的一个头,如今又要收一个尾。四季轮转,不免让人想起很多以前的事。晚上吃饭,望着盘子里的大闸蟹,聂卫平突然想起,20多年前在弟子常昊家也吃大闸蟹,有位老友还带着几个月大的孩子,便问起孩子现在多

